الرواد في الكيمياء         الثانوية العامة والأزهرية           إعداد الأستاذ / محمد فخري عبدالدايم 0106489166


ظاهرة التشكل أو الأيزميرزم :
* هي ظاهرة اتفاق أكثر من مركب في صيغة جزيئية واحدة واختلافها في الصيغة البنائية 

* يمكن تقسيم ظاهرة التشكل حسب مركبات المنهج إلى الأنواع التالية : 

أولا : التشكل في المتسلسلة :
* وهذا عندما يكون المركب هيدروكربوني فقط اي يحتوي على الكربون والهيدروجين فقط وهذا ينقسم إلى : 

1- ألكانات ذات سلاسل مفتوحة : وهي التي تتبع الصيغة CnH2n+2 حيث n : عدد ذرات الكربون ويمكن تقسيمها حسب التسمية الشائعة إلى : 
1- عادي : عندما لا ترتبط ذرة كربون في السلسلة الرئيسية باي ذرات كربون فرعية 
CH3 – CH2 – CH2 – CH3  يسمى بيوتان عادي

2- أيزو : عندما ترتبط ذرة كربون في السلسلة الرئيسية بذرة كربون فرعية واحدة 
3- نيو : عندما ترتبط ذرة كربون في السلسلة الرئيسية بذرتي كربون فرعيتين 
* كما يمكن كتابة مركبات عديدة عن طريق تغيير موضع السلسة الفرعية مع مراعاة أن ذرة الكربون رقم 2 من اليسار هي نفسها رقم 2 من اليمين فلا يعتبران متشاكلان 

مثال : اكتب متشاكلات المركب C5H12  


[image: image1.wmf]C

H

3

5

C

H

2

4

C

H

2

3

C

H

2

2

C

H

3

1

n -pentane

           
[image: image2.wmf]C

H

3

4

C

H

2

3

C

H

2

C

H

3

1

C

H

3

isopentane

   
              بنتان عادي                               ايزو بنتان أو 2- ميثيل بيوتان     
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                                            نيوبنتان أو ( 2،2 ثنائي ميثيل بروبان )

2- ألكينات ذات سلاسل مفتوحة أو الكانات حلقية : وكلاهما يتبع الصيغة الجزيئية CnH2n 
* وهنا يمكن كتابة متشاكلات كما سبق ( عادي – أيزو – نيو ) كما يمكن تغيير موضع الرابطة الثناية مع ملاحظة أيضا أن 2- من اليسار هي نفسها 2 من اليمين والمركبات الحلقية تبدأ من ثلاث ذرات كربون فأكثر أي من حلقية ثلاثية لما أعلى 

مثال : اكتب متشاكلات الصيغة الجزيئية C5H10
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                1 – بنتين                                                                  2- بنتين   

[image: image6.wmf]C

H

3

4

C

H

2

3

C

2

C

H

2

1

C

H

3

                                               
[image: image7.wmf]C

H

3

4

C

H

3

C

2

C

H

3

1

C

H

3

 
2 – ميثيل – 1 – بيوتين                                                         2 – ميثيل – 2 – بيوتين 
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   1- ميثيل بيوتان حلقي                                                                      بنتان حلقي 
3- الكاينات ذات سلاسل مفتوحة أو ألكينات حلقية : وكلاهما يتبع الصيغة الجزيئية CnH2n – 2  : وفيه تتبع القواعد السابقة في (ب) مع استبدال الرابطة الثنائية برابطة ثلاثية ويتم تغيير شكل السلسلة وكذلكلك مكان الرابطة كما سبق 
مثال : اكتب متشاكلات الصيفة C5H8 
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         1 – بنتاين                                 2- بنتاين                     3 – ميثيل 1- بيوتاين 
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    1- ميثيل 1- بيوتين حلقي                         1- بنتين حلقي 
ثانيا : التشكل في المجموعة الوظيفية :
* وهذا يظهر واضحا في مشتقات الهيدروكربونات ويمكن من خلال مركبات المنهج المقرر تقسيمها إلى : 
1- صيغة تحتوي على ذرة أكسجين واحدة : وهي تنقسم حسب الصيغة العامة إلى نوعين هما : 
1- مشبعة : اي تكون الصيغة الجزيئية)  (CnH2n+2 O : وهذه يمكن تقسيمها إلى نوعين من المركبات هما
  أ- الكحولات : تحتوي على مجموعة الهيدروكسيل ( ( – OH  
2- الإيثيرات  : وهي تحتوي على مجموعة الإيثير أو الأكسي ((– O – 

*  وبالطبع يمكن تغيير مكان المجموعة الوظيفية وشكل السلسلة كما سبق 

مثال : اكتب متشاكلات الصيغة الجزيئية C2H6O
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                          الكحول الإيثيلي                                                      إيثير ثنائي الميثيل 
2- غير مشبعة : أي تكون الصيغة الجزيئية C2H2n O ) ( : ويمكن تقسيمها إلى نوعين هما : 
1- الألدهيدات : وتحتوي على مجموعة الألدهيد ( الفورميل ) وهي CHO 

2- الكيتونات : وتحتوي على مجموعة الكربونيل وهي) C = O ( الوسطية وأقلها يحتوي على 3 ذرات كربون         
مثال : اكتب متشاكلات الصيغة الجزيئية C3H6O 
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                                بروبانال                                        بروبانون ( أسيتون ) 
3- صيغة تحتوي على ذرتين أكسجين : وهي دائما غير مشبعة اي CnH2nO2) ) وهي تنقسم إلى نوعين هما : 
1- الأحماض الكربوكسيلية : وهي تحتوي على مجموعة الكربوكسيل ( – COOH ) طرفية 
2- الإسترات : وهي تحتوي على مجموعة الإستر  (– COOR) وسطية 
مثال : اكتب متشاكلات الصيغة الجزيئية  C3H6O2

[image: image19.wmf]C

H

H

H

C

C

O

O

H

H

H

                              
[image: image20.wmf]C

H

H

H

C

O

O

C

H

H

H


                            حمض البروبانويك                                          أستر أسيتات الميثيل
ثالثا: التشكل في موضع المجموعة الوظيفية :
* وهذا عندما يحدد المجموعة الوظيفية مثل الهيدروكسيل مثلا فيكون التشكل في تغيير موضع المجموعة الوظيفية وكذلك شكل السلسلة فيقسم لكحول أولي وثانوي وثالثي 

مثال : اكتب متشاكلات الصيغة C4H9OH  
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              1- بيوتانول                 1- ميثيل -1- بروبانول               2- ميثيل -2 – بروبانول ؟؟؟
ملحوظات هامة جدا :
1- عند عكس الصيغة البنائية لحمض من اليمين إلى اليسار يكون استر لحمض الفورميك أو الميثانويك وهما متشاكلان ايضا 
مثال : حمض الأسيتيك وفورمات الميثيل 
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       حمض الأسيتيك ( الإيثانويك )                               أستر فورمات ( ميثانوات) الميثيل 
2- كذلك عند عكس الصيغة البنائية للإستر يتكون استر آخر وهما متشاكلان بشرط ان تكون مجموعتي الألكيل حول مجموعة الإستر مختلفتين
مثال : 1) إستر أسيتات الإيثيل  وإستر بروبانوات الميثيل 
CH3 COOC2H5                                                   C2H5COOCH3
                               إستر أسيتات الإيثيل                                            إستر بروبانوات الميثيل
3- استر أسيتات الفينيل  و أستر بنزوات الميثيل 
CH3COO C6H5                                       C6H5COOCH3
                        استر أسيتات الفينيل                                       أستر بنزوات الميثيل

4- عند وضع فرع في السلسة لا تضعه على ذرات الكربون التي على طرفي السلسلة لأنها بذلك تدخل في السلسلة الرئيسية وليست الفرعية 
5- عند وجود مجموعات ميثيل بين قوسين في السلسلة فهي فروع وليست ضمن السلسلة الرئيسية لذا من الأفضل كتابة المركب مرة أخري مع وضع هذه الفروع والتسمية كما تعلمت 
اكتب اسم المركب التالي حسب نظام الأيوباك : 

CH3 – CH2 – C(CH3)2 – CH(CH3) – CH3                            يكون ........
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2 ، 3 ، 3- ثلاثي ميثيل بنتان 
6- عندما يطلب منك عدد ذرات الكربون أو الهيدروجين في صيغة يتم كتابة الصيغة العامة بحذف الكربون والهيدروجين ثم مساواتها بعدد الذرات الكلي وحلها رياضيا : 
مثال : ما عدد ذرات الكربون والهيدروجين في الألكان الذي يحنوي على 17 ذرة 
صيغة الألكان CnH2n+2    إذن( n + 2n + 2 )= 17 ومنها n  = 5 وبالتعويض في الصيغة يكون المركب C5H12 به خمس ذرات كربون و15 ذرة هيدروجين 

ما عدد ذرات الكربون والهيدروجين في الألكاين الذي يحتوي على 10 ذرات 

من الصيغة CnH2n – 2    يكون (n + 2n – 2) = 10     ومنها n  = 4 وبالتعويض في الصيغة يكون المركب C4H6 به 4 ذرات كربون و6 ذرة هيدروجين 
* ويتم ذلك في بقية الصيغ والله المستعان 
7- بالنسبة لنوع التهجين في ذرات الكربون وبالتالي الزوايا بين الروابط فيتم ذلك بحساب عدد الذرات التي ترتبط بها الذرة المطلوبة فإن : 

أ- ارتبطت بأرعة ذرات حولها تحتاج لأربعة اوربيتالات مهجنة يكون التهجين SP3  وتكون الزوايا بين الروابط 109 28ْ كم في الميثيان CH4 والألكانات بصفة عامة 

ب- ارتبط بثلاث ذرات حولها يكون التهجين SP2 والزوايا بين الروابط 120ْ كما في الألكينات 

ج- ارتبطت بذرتين فقط حولها يكون التهجين SP والزوايا بين الروابط 180ْكما في الألكاينات  

ء- في حلقة البنزين يكون التهجين SP2 لأن ذرة الكربون تربط بذرتي كربون في الحلقة وذرة هيدروجين خارجها اي ترتبط بثلاثة ذرات وتكون الزوايا مقتربة من 120 
تمت بحمد الله تعالى وفضله
مع أطيب التمنيات لأبناء أمتنا بالريادة والسداد

مع تحياتي الأستاذ / محمد فخري عبدالدايم 0106489166
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